



# КРАСНЫЙ МАЯК

ВТОРНИК,  
14 ИЮЛЯ  
1992 ГОДА.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ  
ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПЕРВЫЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫШЕЛ 14 ДЕКАБРЯ 1918 ГОДА.

№ 71 (10301) \*

Выходит по вторникам  
и субботам.

\* ЦЕНА в розницу — 50 копеек.

## ПУЛЬС СТРАНЫ

В субботу телеграфные агентства сообщили о гибели пяти военнослужащих Российской армии в Армении. Это произошло в результате нападения армянских боевиков на автомобильную колонну. Егор Гайдар заявил, что армянская сторона должна искать виновников трагедии и наказать, иначе выполнение заключенных с Арменией договоров может оказаться под вопросом. Министерство обороны в который уж раз предупредило, что военнослужащие в случае нападения могут открывать огонь. Так как дело дальше слов не идет, нападения бандитов стали обычным и беззаконным явлением.

\* \* \*

В Приднестровье продолжается отвод в специально определенные районы артиллерию и бронетехнику обеих противодействующих сторон. Хотя крупных военных столкновений последние дни не наблюдается, в бендерах снайперы все еще стреляют. Есть убитые.

\* \* \*

В Южной Осетии закончена подготовка к вводу в зону конфликта миротворческих сил, которые скомплектованы на добровольной основе. В их составе осетины, русские, украинцы, грузины.

\* \* \*

Президент Российской Федерации Б. Ельцин после участия во встрече лидеров стран-участниц Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе и официальных переговоров в Хельсинки с финской стороной побывал на Валаамском архипелаге. Там он встретился с Алексием II, патриархом всей Руси, а также местными жителями.

\* \* \*

На Дону началась массовая уборка хлебов. Урожай, по оценке специалистов, вырос не ниже прошлогоднего.

\* \* \*

Верховным Советом России принят Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон РСФСР «О приватизации государственных и муниципальных предприятий в РСФСР», а также опубликована государственная программа приватизации государственных и муниципальных предприятий в Российской Федерации на 1992 год.

## В чей строй встанет охотник

Теперь спорят все. Политики о суверенитетах и границах, экономисты о рынке, писатели о патриотизме. На нашем провинциальном уровне громче всех сейчас спорят охотники. Отголоски состоявшейся конференции еще раздаются в кабинетах местной власти. Слов сказано много, а вот окончательного решения пока нет. Оно — за районной администрацией. Что же стало причиной спора?

ИСТОРИЯ общества охотников и рыболовов в районе насчитывает немало лет. У него свои традиции, актив. К сожалению, не так давно руководство общества своевременно не заключило договора на пользование охотугодьями, и это привело, по сути, к распаду организации. Новыми охотопользователями стали леспромхоз и колхоз «Красное Заречье». Произошло это без ведома широкого актива охотников, что и вызвало недовольство, выплеснувшееся на упомянутой выше конференции. Инициативная группа собрала около трехсот неравнодушных к охотничьему про мыслу юношей. Решали, судя по протоколу, в основном единогласно, за единственным исключением, когда однажды один делегат проголосовал против. Решения же приняты такие: восстановить общество, открыть свой счет в банке, структурно оставаться в областном обществе, признав его устав, провести необходимую работу по регистрации, и, поскольку самое главное и являющееся объектом споров — выйти с ходатайством перед районной администрацией о расторжении договоров на пользование охотугодьями с колхозом «Красное Заречье» и леспромхозом и заключении договора на пользование охотугодьями с Опочецким обществом охотников и рыболовов.

Обо всем проходящем лучше всех, вероятно, скажут сами охотники. Вот мнение Олега Мухамедовича Алиева, нового председателя общества.

— Леспромхоз хотел наживаться за счет охотников. Если область выделяла лицензии на отстрел лоси по 1200 рублей

лей, кабана — 302 рубля, то новый охотопользователь решил с нас брать соответственно 3600 и 1100, правда, потом снизил эти суммы до 1700 рублей и 462 рублей. Но с этим мы не могли согласиться. Не только я, но, как показала конференция, и другие охотники за то, чтобы общество было единым и только с согласия охотников предоставляемому кому-либо право аренды угодий. Ни леспромхоз, ни «Красное Заречье» не должны распоряжаться тем, что им не принадлежит.

Безусловно, нас беспокоят финансовые проблемы. Будем жить по средствам, возможно, возьмем кредит, спонсор есть. Откроем бригаду рыбаков, можно сдавать пушину. Планы, в общем, большие.

А вот что думает Дмитрий Ананьевич Иванов, директор леспромхоза.

— Должна быть сегодня в любом деле альтернатива, это касается и охоты. Надо иметь два—три охотничьих хозяйства. Кто сможет поставить дело лучше, у того соответствен но будет престижней охотиться. Что касается общества охотников, то оно должно быть, но не надо забывать, что это добровольная общественная организация со всеми вытекающими отсюда последствиями. Конференция, на мой взгляд, была неправомочной по многим причинам.

Теперь о сложившейся ситуации. Леспромхоз имеет заключенный договор на право пользования охотугодьями и разрывать его не намерен.

— Решение возникшей проблемы возможно только через общество, — считает В. А. Кисиль. — Если оставить сегодняшние права леспромхозу, то

он простым охотникам будет действовать свою волю, ведь аренда на 20 лет. И если сегодня цена лицензии одна, то завтра будет совсем другой. Это приведет к тому, что охотиться смогут только те, у кого большая зарплата. Остальным путь только в браконьеры. Если мы не хотим сделать охоту для избранных, то надо идти по пути, что принял конференцией.

Примерно так же думает и охотник В. И. Коэлов.

— Общество осталось без угодий. Это не может быть терпимо, и, конечно, всех охотников взорвали цены на лицензии. Чтобы не было удельных князей, прежние договора должны быть аннулированы. Ведь в противном случае возможны серьезные конфликты, их последствий не надо недооценивать. Зачем нам троекуровщина.

И в заключение мнение, отличное от предыдущих. Л. Е. Егоров — бригадир охотников «Красного Заречья».

— У местных охотников заключен договор на десять лет на аренду угодий. Уже затрачены большие средства, и теперь мы не присоединимся ни к кому. С юридической стороны все сделано верно, мы от своего не отступим, если надо — будем защищать свои интересы в суде. Мы не претендуем на чужие угодья, в своих же стараемся сохранить фамилии. Нам не нужен бизнес, никакой наценки на лицензии нет и не будет.

... Такие вот разные суждения об одном и том же. Ясно, что каждый желает, чтобы правда была на его стороне. Пока администрация района своего слова не сказала. Какую сторону она поддержит, а может, найдет компромиссный вариант, время покажет. Мы же предлагаем высказаться всем, кого этот вопрос волнует. Напишите нам в редакцию или администрацию района.

П. ВАСИЛЬЕВ.

## Постановление администрации области

от 09.06 1992 года,  
№ 26, г. Псков.

О частичном изменении постановления администрации области от 20.05. 1992 года № 2 к «О мерах по упорядочению производства винно-водочных изделий и пива и торговли этой продукцией».

В ЦЕЛЯХ упорядочения торговли водкой, винно-водочными изделиями и пивом, а так-

же недопущения необоснованного роста свободных розничных цен на указанную продукцию, изложить абзац 3 пункта I указанного постановления в следующей редакции:

«Продажа населению водки и спирта питьевого, а также винно-водочных изделий и пива (в том числе импортных) производится всеми предприятиями торговли, независимо от форм собственности, по

свободным розничным ценам, сформированным с применением торговой надбавки, но не выше предельной в размере 25 процентов к свободным отпускным ценам предприятия-изготовителя (независимо от количества посредников и оптовых торговых предприятий).

В. ТУМАНОВ,  
глава администрации  
области.

## Вестнико мест

### Близки к завершению

О ходе заготовки кормов в колхозе «Красный Октябрь» рассказывает главный агроном Александр Аркадьевич Попов:

— К предстоящей зимовке нам необходимо заготовить 1140 тонн сена. В настоящее время уложено под навесы уже около тысячи тонн этого вида корма. Даже при том, что травостой нынче неважный, думаем справиться с намеченным объемом.

Во многом этому послужила заинтересованность занятых на этих работах механизаторов. Ранее установленную оплату труда увеличили в два раза. С питанием вопрос решили так: выделили мясо каждому работнику.

На прессовании сена задействовано три пресс-подборщика, на которых работают Анатолий Геннадьевич Петров, Виталий Петрович Дмитриев, Михаил Александрович Григорьев. Используя каждый час рабочего времени, они стараются заготовить как можно больше кормов. Хорошо трудится и Александр Александрович Тимофеев, который работает на граблях.

### Заботы крестьян

Нет важнее сейчас заботы для крестьянина, чем заготовка кормов. Поэтому все силы брошены на проведение этих работ. Со знанием дела трудятся на «зеленой жатве» механизаторы Александр Кругликов, Михаил Егоров, Александр Семенов, Иван Павлов и другие. Мастерства и опыта им не занимать, они не первый год участвуют в этой кампании. Однако это не всегда определяет успех дела. Капризы природы вносят, как и раньше, свои коррективы. Нынешняя засуха отрицательно повлияла на рост трав, поэтому местами даже косить нечего.

К этим трудностям добавились неурядицы экономического плана. Уверенности в завтрашнем дне нет. Если положение с ценовой политикой не изменится, произойдет развал всех хозяйственных структур на селе.

Ю. МАТВЕЕВ,  
председатель колхоза  
«XXI партсъезд».

## 15 июля—день освобождения Опочки от немецко-фашистских захватчиков

# В эти дни 48 лет назад

15 июля для опочан особый день. Независимо от политической конъюнктуры праздники, знаменательные даты, связанные с Великой Отечественной войной, не могут быть отменены или заменены какими-либо другими, ведь это память народа. 48 лет назад войска Советской Армии освободили город Опочку от фашистских оккупантов. Об этих памятных днях неоднократно писа-

ла наша газета. Воспоминания ветеранов, освобождавших опочецкую землю, статьи краеведов, свидетельства очевидцев тех далеких дней публиковались на ее страницах. Сегодня внимание читателей предлагается документальный материал, его предоставили редакции работники районной Книги Памяти, готовящие ее издание к 50-летию Великой Победы.

от СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

[Из оперативной сводки за 12 июля]

... Войска 2-го Прибалтийского фронта, перейдя в наступление из района северо-западнее и западнее Новосокольников, прорвали оборону немцев и за два дня наступательных боев продвинулись вперед до 35 км, расширив прорыв до 150 км по фронту. В ходе наступления войска фронта овладели городом и крупным железнодорожным узлом Идицца, а также заняли 1000 населенных пунктов, в том числе районный центр Калининской области Кудеверь, районный центр Витебской области Россони, крупные населенные пункты Кунино, Духново, Дупли, Киселево, Артюхово, Гарусово, Мякишево, Клястицы, Есенники, Малюзино, Лобачи, Верболово...

За 11 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 37 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 29 самолетов противника.

от СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

[Из оперативной сводки за 14 июля]

В течение 14 июля севернее г. Идицца наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 40 населенных пунктов, в том числе Бурцево, Зуево, Порядино, Ляпуны, Гнидино, Гужково и ж. д. Опочка. Наши войска ворвались в г. Опочку, где захватили уличные бои...

...За 13 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 38 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 21 самолет противника.

от СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

[Из оперативной сводки за 16 июля]

В течение 16 июля западнее и юго-западнее г. Опочка наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 80 населенных пунктов, в том числе населенные пункты Поташево, Барсаново, Тоболино, Макушино, Березавец, Мозули, Мироеды, Каменка, Жарково, Кузнецова, Кострово, Красово и ж. д. станция Кузнецкова.

...За 15 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 144 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 66 самолетов противника.

от СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

[Из оперативной сводки за 18 июля 1944 г.]

В течение 18 июля западнее и юго-западнее г. Опочка наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых овладели районным центром Калининской области Красногородское, а также заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе Ночево, Пиково, Зелтики, Зилупе, Ромашенки, Пасиене, Скрипчика, Штяуке и ж. д. станции Лесин, Зилупе.

## Боевые донесения, оперативные сводки штаба 29 Гвардейской дивизии

13 июля 1944 года, 16.00.

29 Гвардейская стрелковая дивизия при выполнении боевой задачи в 12.40 атаковала противника и к 16.00 достигла:

87 Гвардейский стрелковый полк вышел на рубеж — лес 800 м, восточнее Меньшикова, высота 1 км восточнее Кудки, ведет бой за Меньшиково и высоту 135.2.

90 Гвардейский стрелковый полк, атакуя противника, достиг озера 600 м северо-западнее Городище — 200 м севернее Ханево. Ведет бой за Литвиново.

93 Гвардейский стрелковый полк, действуя во 2-ом эшелоне дивизии, находится: лес 1 км юго-восточнее Хомутово.

Перед фронтом наступления дивизии оборосятся подразделения 270 пехотного полка, оказывая упорное сопротивление на рубеже: Меньшиково, Литвиново. В результате боев дивизия понесла потери — 2 танка и незначительное количество живой силы.

Командир стрелковой дивизии решил ударом в направлении Меньшиково, Соколово овладеть рубежом Соколово, Литвиново, в последующем наступать на Опочку.

Начальник штаба 29 Гв. С.Е.К.Д. гвардии полковник Морозов.

Начальник оперативного отделения гвардии капитан Михайлик.

14 июля. Пашкино, 7.50.

1. Перед фронтом дивизии на рубеже Н. Дупли, Терехово и на рубеже железной дороги Гадово—Маврино, Заречье оборонялись ряд немецких полков и остатки латышской дивизии СС с задачей: во что бы то ни стало удержать за собой г. Опочку. Как эти два основных оборонительных рубежа, так и целый ряд небольших промежуточных рубежей — все они были заранее приготовлены с глубокими траншеями, проволоками, развитой системой инженерных сооружений и заграждений на отдельных участках.

2. 29 дивизия с частями усиления в 13.00 13 июля прорвала оборону противника на участке Н. Дупли, Терехово, Заречье и к 21.00 14 июля вышла к железной дороге на участке станции Опочка—Гривы, где встретила сопротивление противника с организованной системой огня. Приведя части в порядок и подтянув танки и артиллерию, организовал ночной бой.

В 2.30 дивизия с танками и самоходными орудиями атаковала 485 пехотный полк. Переезжав щоссе Опочка—Невель, отрезав путь отхода немцам в северо-западном направлении, разгромив при этом колонну противника, отходящую на Опочку. На подступах к Опочке уничтожил до 600 немецких солдат и офицеров.

3. Только в результате стремительных и героических действий рядового и офицерского состава обороночного рубежа на подступах к Опочке был прорван, гарнизон почти полностью был уничтожен. Это помогло полкам дивизии наращивать стремительность удара. 87 и 90 Гвардейские стрелковые полки в 4.30 ворвались в город Опочку при содействии 93 Гвардейского стрелкового полка, действующего справа. Город был быстро очищен от немцев.

4. В результате проведенной операции освобождено более 80 населенных пунктов, в том числе город и крупный узел сопротивления немцев на Рижском направлении. Захвачено большое количество техники, вооружения, имущества и складов. Учет производится.

5. Личный состав дивизии исключительно утомлен, требуется отдых, привести части в порядок и подтянуть тылы.

Командир 29 Гв. С.Е.К.Д. генерал-майор Стученко.

14 июля. 19.00.

1. 29 Гвардейская дивизия с 17.30 до 19.00 силами двух батальонов после короткой артподготовки вела бой за овладение плацдарма на западном берегу реки Великая. Один батальон, форсировав реку Великую, овладел западным берегом, под контратаками противника был отброшен, и сейчас дивизия занимает прежнее положение.

2. Противник на западном берегу р. Великая имеет хорошо подготовленные в инженерном отношении позиции с траншеями, ходами сообщения и отдельные скрытые огневые точки, продолжает крепко и настойчиво удерживать.

3. Командир стрелковой дивизии решил в ночь с 14 на 15 июля силами штрафной роты и одной усиленной стрелковой роты на участке 93 и 78 полков при поддержке артиллерии овладеть плацдармом на западном берегу р. Великая и продолжить выполнить поставленную ранее задачу.

Начальник штаба 29 Гв. С.Е.К.Д. гвардии полковник Морозов.

Начальник оперативного отделения гвардии капитан Михайлик.

• Наши земляки

## КАВАЛЕР ОРДЕНОВ СОЛДАТСКОЙ СЛАВЫ



В дни 48-й годовщины освобождения нашего района и города хотелось бы поиздеваться читателей пазлы «Красный маяк» с кавалером орденов солдатской Славы Владимиром Павловичем Макаровым.

В 1942 году под Ленинградом был награжден орденом Красной Звезды.

В боях под Плюсой подбил две самоходные пушки фашистов. За этот подвиг награжден орденом Славы III степени.

Храбро сражался орудийный расчет Макарова в жестоких боях по освобождению Риги. В этих боях орудийный расчет уничтожил четыре японских танка, а его командиру был вручен орден солдатской Славы II степени.

Геройски сражался орудийный расчет по форсированию реки Одри. За этот бой в 1951 году ему был вручен орден Славы I степени.

Воину закончил Владимир Павлович в звании старшего сержанта. В 1946 году поступил на учёбу в военное артиллерийское училище, которое успешно закончил в 1949 году.

В Советской Армии прослужил 33 года. Уволился в запас по возрасту в 1974 году в звании полковника.

Полковник Макаров принимает активное участие в общественной работе. Является заместителем председателя Ленинградского совета героев Советского Союза и полных кавалеров орденов Славы.

Проживает в г. Санкт-Петербурге с 1959 года.

П. РОМАНОВ,  
директор  
Опочецкого музея.

## ГЕНЕРАЛ НАГРАДИЛ РАНЕНЫХ ГЕРОЕВ

В короткую передышку между боями генерал навестил раненых бойцов и офицеров и отличившихся в боях наградил орденами и медалями.

Орденом Красной Звезды награжден командир взвода гв. лейтенант Семен Васильевич Максимов, чье подразделение геройски сражалось в боях за город Опочку.

Орденом Славы III степени генерал наградил раненого в боях пулеметчика Демьяна Семеновича Лизах, который истребил в наступлении боль-

ше 15 немцев.

Орденами Славы III степени награждены: отважный разведчик гв. сержант Иван Иванович Паклин, бесстрашный телефонист гв. старший сержант Ростислав Филиппович Ехлаков и другие.

Раненые героя горячо благодарили генерала за заботу и внимание и дали слово — вернувшись в строй, новыми боевыми делами оправдать высокие награды.

Газета «Ворошиловец» № 94 от 23 июля 1944 г.

# Правила поведения и действий населения при различных стихийных бедствиях и авариях

Стихийные бедствия, а также крупные производственные аварии и катастрофы приводят к тяжелым последствиям, влекут за собой огромные материальные и экономические потери, нередко и большие человеческие жертвы. В промышленном производстве все больше применяются сильнодействующие ядовитые вещества, легко воспламеняющиеся жидкости,

различные радиоактивные препараты.

Кроме того, потенциальную опасность представляют перевозки грузов и магистральные газо- и нефтепродуктопроводы, атомные электростанции.

**Борьба со стихийными бедствиями, авариями и катастрофами** в этих условиях, а также поведение насе-

ния и участие его в ликвидации последствий становится все более актуальной и важной проблемой. Люди, не подготовленные к действиям в экстремальных условиях, усугубляют обстановку, ставя под угрозу свою жизнь и жизнь окружающих своей беспомощностью, неорганизованностью.

В публикуемых здесь рекоменда-

циях рассматриваются наиболее распространенные стихийные бедствия, аварии применительно к Псковской области, а также правила поведения и действия населения в период их возникновения и ликвидации.

Советуем всем изучить предложенные правила, ознакомить с ними родных и близких, всегда иметь их под рукой.

## Оповещение населения в чрезвычайных ситуациях

Основной способ оповещения населения о действиях при возникновении опасных ситуаций — передача сообщений через квартирные радиотрансляционные точки или уличные промкогоссигнализаторы, а также через местные радиовещательные станции и по телевидению.

Для привлечения внимания населения в экстренных слу-чаях перед передачей информации включаются сирены, а

также другие сигнальные средства (гудки предприятий и транспортных средств).

**ЗАПОМНИТЕ!** Сирены и прерывистые гудки предприятий и транспортных средств означают сигнал: «ВНИМАНИЕ ВСЕМ!». Услышав его, немедленно включите радио и телевизор, прослушайте сообщение штаба гражданской обороны.

Оказавшись из воды, сбросьте с себя тяжелую одежду и

## Действия населения при чрезвычайных ситуациях

### ПРИ АВАРИЯХ НА АТОМНЫХ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ УСТАНОВКАХ (СТАНЦИЯХ)

Возникновение аварий на атомных станциях может привести к радиоактивному загрязнению воздуха и местности.

Получив сообщение об опасности радиоактивного заражения, проделайте следующее:

— Внимательно прослушайте информацию.

— Приготовьте ватно-марлевую повязку, одежду из плотной ткани, накидку, сапоги, перчатки, головной убор.

— Загерметизируйте свое жилище (служебное помещение).

— Создайте запасы питьевой воды, продовольствия и изолируйте их от внешней среды.

— Приготовьтесь к эвакуации.

С целью профилактики радиационных поражений щитовидной железы используйте препараты йода: 5-процентную настойку йода, имеющуюся в домашних и автомобильных аппаратах.

### ПРИ ПОЖАРАХ

Сообщите в пожарную охрану по телефону 01 или организуйте встречу подразделений:

— обеспечьте эвакуацию, в первую очередь детей, больных и лиц престарелого возраста.

При спасении пострадавших из горящих зданий и при гашении пожара соблюдайте следующие правила:

— прежде чем войти в горящее помещение, накройтесь с головой мокрым покрывалом, пальто, плащом, куском плотной ткани;

— дверь в задымленное помещение открывайте осторожно, чтобы избежать вспышки пламени от быстрого притока свежего воздуха;

— в сильно задымленном помещении двигайтесь ползком или пригнувшись;

— для защиты от углекислого газа дышите через увлажненную ткань;

— если на вас загорелась одежда, ложитесь на землю и, перекатываясь, сбейте пламя, бежать нельзя — это еще больше раздует пламя;

— увидев человека в горящей одежде, набросьте на него пальто, плащ или какое-нибудь покрывало и плотно прижмите,

поверхность ожога прикройте материалом и наложите повязку;

— примите меры по тушению пожара, предварительно обесточив электросеть;

— если ликвидировать очаг пожара не представляется возможным, покиньте помещение, закройте дверь, не запирая ее на замок;

— в случае сильного задымления путем эвакуации оставайтесь в помещении, приняв меры по дополнительной герметизации дверных проемов и вентиляционных решеток, используя для этого смоченные водой полотенца и др.;

— по прибытии пожарных подразделений подайте знак (сигнал) о своем местонахождении.

**КАТЕГОРИЧЕСКИ ЗАПРЕЩАЕТСЯ** использовать лифт для эвакуации и фильтрующие противогазы при сильном задымлении;

при обнаружении лесных и торфяных пожаров немедленно сообщите в пожарную охрану местную администрацию.

Организуйте тушение пожара подручными средствами.

### ПРИ НАВОДНЕНИИ

При получении предупреждения об угрозе затопления перенесите на верхние этажи и в другие незатапливаемые места все, что вода может испортить, выключите газ и электричество. Окажите помощь детям и престарелым.

Приведите в действие имеющиеся плавсредства. При их отсутствии соорудите из подходящих материалов (брёвен, досок, автомобильных камер, бочек и др.) простейшие плавсредства.

Оказавшись из воды, сбросьте с себя тяжелую одежду и

обувь, плывите к ближайшему незатопленному участку.

На затопленной территории не употребляйте в пищу продукты, соприкасавшиеся с поступившей водой, и пейте только кипяченую воду.

Ограничите передвижение по затопленному району. Если вода застала вас в поле, в лесу, выходит на возвышенные места, при отсутствии — заберитесь на дерево. Используйте все предметы, способные удержать человека на воде, — бревна, доски, обломки автомобилей, бочки и т. д.

### ПРИ УРАГАНЕ (ШТОРМЕ, СМЕРЧЕ)

Получив сообщение о приближающемся урагане, шторме, смерче, закройте плотно двери, окна, чердачные (вентиляционные) люки. С крыши, лоджий, балконов уберите предметы, которые порывами ветра могут быть сброшены вниз и причинить людям травмы. Предметы, находившиеся во дворах, закрепите или зане-

сите в помещения, потушите огонь в печах. Если ураган, шторм, смерч застал вас на улице, укройтесь в ближайшем прочном здании, заглушенном помещении, естественным укрытии (канаве и т. д.).

Очень опасно укрываться под отдельно стоящими деревьями, подходить к опорам линий электропередач.

### ПРИ СНЕЖНЫХ ЗАНОСАХ, БУРАНАХ

При угрозе возникновения бури проводятся в основном те же мероприятия, что и при приближении урагана. Поскольку снежная буря может длиться несколько суток, создайте запасы воды, продуктов питания, кормов для сельхозживотных, ограничьте передвижение, особенно в сельской местности.

Во время снежной бури покидать помещения можно только в исключительных случаях, причем не в одиночку.

Если буря застала вас в до-

роге (в автомобиле), остановитесь, обозначьте стоянку яркой тканью, полностью закройте жалюзи машины, укройте двигатель со стороны радиатора. Если есть возможность, установите машину двигателем в наветренную сторону.

Периодически выходите из автомобиля и разгребайте снег. При прогревании автомобиля не допускайте проникновения в кабину (кузов, салон) выхлопных газов. Следите, чтобы выхлопная труба не забивалась снегом.

## Само- и взаимопомощь при поражениях и травмах

Для того, чтобы остановить кровотечение, прижмите пальцами артерию к кости выше раны, затем поверх одежды или, подложив мягкую подкладку выше раны, поближе к ней наложите жгут или закрутку. Жгут бинтом не закрывайте. Время наложения жгута укажите в записке, которую закрепите на повязке или другом видном месте, на рану наложите повязку, используя перевязочный пакет, бинт или другие средства.

Умейте наложить шину при травматических повреждениях костей и суставов для обеспечения их неподвижности. Шину (палку, полоску фанеры) прибинтуйте так, чтобы она захватила два смежных сустава (выше и ниже места перелома). Накладывая шину, придайте сломанной конечности наиболее удобное положение, а при вывихах зафиксируйте то положение, в котором конечность оказалась после травмы.

В местах костных выступов, между телом и шиной, подложите прокладки из мягкой ткани. Если нет шин, поврежденную ногу прибинтуйте к здоровой, а руку к туловищу.

При поражении электрическим током не прикасайтесь к пораженному, так как он находится под напряжением и является проводником тока. Откните провод от пострадавшего с помощью сухой длинной палки или другого токонепроводящего предмета. При отсутствии у пострадавшего дыхания и пульса проводится искусственное дыхание и закрытый массаж сердца.

При извлечении пострадавшего из завалов для снятия предмета, которым придавлен, необходимо на конечность выше места повреждения, наложить жгут. Поднимите придавивший предмет с помощью подручных средств (автомобильной камеры, домкрата, рычага). После извлечения на пострадавшую конечность наложите шину.

При несчастном случае на воде, вытащив пострадавшего из воды, очистите ему полость рта от посторонних предметов, удалите воду из дыхательных путей, уложите пострадавшего на колено, голова должна быть опущена вниз, несколько раз сильно надавите на спину. В случае остановки дыхания и

сердца немедленно приступайте к проведению искусственного дыхания методом «изо рта в рот» или «изо рта в нос» и непрямого массажа сердца. Для проведения искусственного дыхания пострадавшего положите на спину. Голову запрокиньте назад, подложив ему под лопатки валик из одежды, выдвиньте нижнюю челюсть вперед и надавливайте на подбородок, раскройте рот пострадавшего. На открытый рот положите марлевую повязку или носовой платок, зажмите пострадавшему нос, сделайте глубокий вдох, плотно прижмите свои губы к губам пострадавшего и выдохните весь объем воздуха ему в легкие. Воздух вдувать 16–18 раз в минуту до восстановления естественного дыхания. При правильном проведении искусственного дыхания грудная клетка пострадавшего приподнимается.

При проведении непрямого массажа сердца пострадавшего уложите на спину на жесткое ложе, встаньте с левой стороны от него и положите ладони рук одна на другую на нижнюю треть грудной клетки. Резкими толчкообразными движениями надавливайте на грудную клетку 50–60 раз в минуту. Грудная клетка должна смещаться по направлению к позвоночнику на 4–5 см.

При одновременном проведении искусственного дыхания и непрямого массажа сердца чередуйте 4–5 надавливаний на грудную клетку с одним вдуванием воздуха в легкие. После восстановления дыхания и сердечной деятельности пострадавшего тепло укройте, наложите чаем и направьте в лечебное учреждение.

При оказании медицинской помощи пострадавшим используйте содержимое домашней, автомобильной и производственной аптечек. В них рекомендуется иметь: таблетки валерия, калия перманганат, 1-процентный раствор амиака (нашатырного спирта), 5-процентный раствор йода, таблетки анальгина или другого обезболивающего средства, гидро-карбонат натрия (сода питьевая), лимонную кислоту, бинт марлевый стерильный, вату медицинскую гидроскопическую, жгут кровоостанавливающий, лейкопластырь.

### ЭВАКУАЦИЯ

Получив сообщение об эвакуации, возьмите с собой документы, деньги, необходимые вещи, запас продуктов, питьевую воду.

Продукты и вещи складывайте в чемоданы, рюкзаки, сумки или заверните в свертки для удобства переноски и транспортировки. К ним прикрепите бирку с указанием фамилии и инициалов, адреса проживания и конечного пункта эвакуации. Уходя из квартиры, выключите все осветительные приборы, закройте краны водопроводной и газовой сети, окна и форточки.

Страница подготовлена районным штабом гражданской обороны.

## Лечение без лекарств

# ЦЕЛЕБНЫЕ ДАРЫ ПРИРОДЫ

**Лещина обыкновенная** (орешник) — крупный ветвистый кустарник, высотой до 8 м, семейства бересковых. Листья округло-яйцевидные на коротких железисто-опущенных черешках, по краю двоякоизубчатые. Растение однодомное: на одном и том же кусте находятся тычиночные сережки, которые вырастают уже летом, а ранней весной освобождают тычинки, из которых высывается пыльца, и женские пестичные соцветия. Цветет в марте—апреле. Плод — односемянный орех. Орехи созревают в конце августа—сентябре.

В народной медицине орехи употребляют при мочекаменной болезни, при ревматизме, малокровии и как общеукрепляющее средство, особенно с медом. Из орехов готовят высокооцененное масло, которое используют в пищевой промышленности. Маслом лещины смазывают голову для укрепления волос, а также в смеси с белком лечат ожоги.

Листья и кора лещины обладают сосудосужающим действием. Настой из этого сырья пьют при варикозных расширениях вен и флегмитах, для лечения гипертонии, а также на ранних стадиях гипертрофии предстательной железы.

**Применение.** 1. 1 столовую ложку измельченных высушенных листьев или коры залить 1 стаканом кипятка, настоять в течение 30 мин, процедить. Принимать по 1—2 столовых ложек несколько раз в день.

**Календула лекарственная** (ноготки) — однолетнее травянистое растение семейства сложноцветных. Листья очередные, продолговатые. Цветки собраны в крупные одиночные корзинки с плоским цветоложем и зеленой обверткой желтого или оранжевого цвета. Цветет с июня до поздней осени: плоды начинают созревать с конца июля. Растение широко культивируется как декоративное. С лекарственными целями возделываются сорта с мацровыми формами цветков, реже с простыми, преимущественно отдаются оранжево-красным цветкам, так как содержание каротина в них в 2 раза больше, чем в бледно-оранжевых.

В качестве сырья у ноготков собирают цветочные корзинки и язычковые цветки в период их полного распускания. Практически заготовку сырья производят все лето, так как на смену цветущим появляются новые цветки. Сырье сушат в затемненных местах, рассыпая его тонким слоем. Сушить можно и в сушилках при температуре 40—50 градусов, обязательно при хорошей вентиляции. В цветочных корзинах календулы содержится большое количество разнообразных каротиноидов (ликофил, виолаксантин, рубиксантин и пр.), смолы, слизи и органические кислоты, и витамин С, эфирное масло, фитонциды, а также найдены алкалоиды.

Ноготки в качестве лекарственного средства были уже хорошо известны со временем древнегреческого врача Диоскорида, широкой известностью они пользовались в XII и особенно в XVII—XIX столетиях. В последние годы ноготки лекарственные в народной и научной медицине пользуются особенной популярностью. Настой их применяют при сердечно-сосудистых заболеваниях, сопровождающихся сердцебиением, одышкой, отеками. Его назначают при эпилепсии, рахите, головокружениях, кашле, как мочегонное при болезнях мочевого пузыря (при камнях и песке), при гастритах, язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, колитах и энтероколитах, как средство регулирую-

щее месячные, при маточных кровотечениях и других заболеваниях женских органов. Препараты ноготков в народе назначают при ранениях, фурункулезе, угрях, язвах, лишаях. Применяют ноготки и для удаления веснушек.

**Применение.** 2 столовые ложки измельченного сырья ноготков залить 2 стаканами кипятка и нагревать в течение 15 мин. на кипящей водяной бане, процедить. Принимать в теплом виде по 1—2 столовых ложек 2—3 раза в день.

Мазь готовят путем смешивания свежего сока ноготков с ланолином или свиным салом в отношении 1:10.

**Калина обыкновенная** — ветвистый кустарник высотой 1,5—3 м с буровато-серой корой, семейства жимолостных. Цветки белые, собраны в плоские полузонтики. Плод — ярко-красная костянка. Цветет в мае—июне. Растет среди кустарников.

С лечебной целью заготавливают плоды, цветки, кору и корни растения. Кору снимают в апреле—мае, цветки — в мае—июне, плоды — в сентябре.

Плоды калины содержат аскорбиновую кислоту, сахара (до 32 процентов), дубильные вещества (3 процента), органические кислоты. В коре содержится гликозид вибурнин, дубильные вещества (4 процента), смолы желто-красного цвета (до 6,5 процентов), витамины С и К. Отвар коры калины назначают при маточных и геморроидальных кровотечениях. Растет среди кустарников.

С лечебной целью заготавливают плоды, цветки, кору и корни растения. Кору снимают в апреле—мае, цветки — в мае—июне, плоды — в сентябре.

Плоды калины содержат аскорбиновую кислоту, сахара (до 32 процентов), дубильные вещества (3 процента), органические кислоты. В коре содержится гликозид вибурнин, дубильные вещества (4 процента), смолы желто-красного цвета (до 6,5 процентов), витамины С и К. Отвар коры калины назначают при маточных и геморроидальных кровотечениях. Растет среди кустарников.

С лечебной целью заготавливают плоды, цветки, кору и корни растения. Кору снимают в апреле—мае, цветки — в мае—июне, плоды — в сентябре.

Плоды калины содержат аскорбиновую кислоту, сахара (до 32 процентов), дубильные вещества (3 процента), органические кислоты. В коре содержится гликозид вибурнин, дубильные вещества (4 процента), смолы желто-красного цвета (до 6,5 процентов), витамины С и К. Отвар коры калины назначают при маточных и геморроидальных кровотечениях. Растет среди кустарников.

С лечебной целью заготавливают плоды, цветки, кору и корни растения. Кору снимают в апреле—мае, цветки — в мае—июне, плоды — в сентябре.

Плоды калины содержат аскорбиновую кислоту, сахара (до 32 процентов), дубильные вещества (3 процента), органические кислоты. В коре содержится гликозид вибурнин, дубильные вещества (4 процента), смолы желто-красного цвета (до 6,5 процентов), витамины С и К. Отвар коры калины назначают при маточных и геморроидальных кровотечениях. Растет среди кустарников.

Плоды калины содержат аскорбиновую кислоту, сахара (до 32 процентов), дубильные вещества (3 процента), органические кислоты. В коре содержится гликозид вибурнин, дубильные вещества (4 процента), смолы желто-красного цвета (до 6,5 процентов), витамины С и К. Отвар коры калины назначают при маточных и геморроидальных кровотечениях. Растет среди кустарников.

Плоды калины содержат аскорбиновую кислоту, сахара (до 32 процентов), дубильные вещества (3 процента), органические кислоты. В коре содержится гликозид вибурнин, дубильные вещества (4 процента), смолы желто-красного цвета (до 6,5 процентов), витамины С и К. Отвар коры калины назначают при маточных и геморроидальных кровотечениях. Растет среди кустарников.

Плоды калины содержат аскорбиновую кислоту, сахара (до 32 процентов), дубильные вещества (3 процента), органические кислоты. В коре содержится гликозид вибурнин, дубильные вещества (4 процента), смолы желто-красного цвета (до 6,5 процентов), витамины С и К. Отвар коры калины назначают при маточных и геморроидальных кровотечениях. Растет среди кустарников.

**Применение.** 1 столовую ложку травы залить 1 стаканом кипятка, настоять до юла, процедить. Принимать по 1 столовой ложке 3 раза в день перед едой. Этим же настоем пользуются для наружного применения.

**Пастушья сумка** (сумочник, дикарка, воробьева каша, клопики, режуха, редечник, чижов глаз, бобки, падуха, монилы трава, забируха, дикий лен, черевец, серики) — не большое однолетнее растение из семейства крестоцветных, растет на полях, в садах, огородах, возле жилья, на пустырях. Однолетнее голое или покрытое волосками травянистое растение с веретенообразным тонким корнем. Стебель простой или ветвистый, высотой 20—30 см. Прикорневые листья перисто-раздельные собраны при основании стебля в розетку. Стеблевые листья сидячие, цельные. Цветки белые, мелкие. Цветет с апреля до осени. Используют надземную часть растения. Собирают траву во время цветения. Ее сушивают или срезают ножом, выдергивая вместе с корнем, а затем корни обрезают. Хранят 3 года.

В медицинской практике пастушью сумку применяют в виде настой и жидкого экстракта как кровоостанавливающее. В акушерской практике после родов и вгинекологии пастушья сумка незаменима при лечении маточных кровотечений. Она помогает при кавернозном туберкулезе легких и других заболеваниях.

**Применение.** 1. 2—3 столовые ложки измельченной сухой травы залить стаканом кипятка, настоять, процедить. Принимать по одной трети стакана 3 раза в день.

2. 4—5 столовых ложек травы залить 1 ст. кипятка, настоять в течение 30 мин., процедить. Принимать в теплом виде по 1 стакану за 30 мин. до еды 3—4 раза в день при болезнях печени и почек.

**Мята полевая** — многолетнее травянистое растение высотой 15—45 см, семейства губоцветных. Стебель ветвистый, четырехгранный, с мелкими розовыми цветками, собранными в колосовидное соцветие. Листья яйцевидно-ланцетные. Цветет в июне—сентябре. Растет на сухих лугах, полях, лесах, по берегам водоемов. Для лечебных целей собирают стебли, листья, цветки в период бутонизации. Растение содержит эфирное масло (2 процента), состоящее из ментола, каротина, линолевую кислоту и другие вещества.

Настой из мяты используют для улучшения пищеварения, при спазмах кишечника и тошноте, иногда при маточных кровотечениях. В китайской народной медицине ее применяют для промывания глаз (глазная трава). Листья входят в состав ветрогонного, желудочного и успокоительного сборов (чаев). Настоем листья полощут горло, делают примочки при зуде, компрессы при суставных болях.

**Применение.** 1. 1 столовую ложку листьев мяты залить 1 стаканом кипятка, настоять в закрытой посуде (термосе) в течение 30 мин., процедить. Принимать по полстакана — стакану 2—3 раза в день за 20 мин. до еды.

2. 1 столовую ложку измельченных свежих листьев мяты залить 100 г 90-процентного спирта, настоять в течение недели, профильтровать. Полученную вытяжку смешать с подсолнечным маслом (1:1), выпарить спирт на водяной бане. Применять внутрь по 10—15 капель против тошноты и рвоты, как болеутоляющее при невралгических болях; наружно — для лечения ран, эрозии шейки матки.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### ВОСКРЕСЕНЬЕ,

19 ИЮЛЯ

### РОССИЙСКИЙ КАНАЛ

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.20 — Родники. 9.00 — «Остров Афродиты». Передача 2-я, 9.45 — Хотите, верьте... 10.15 — Кубок мира по триатлону. 11.00 — «Супер книга». Мультфильм, 21-я серия, 11.25 — Аты-баты... 11.55 — «О пользе традиций, или Русские в Англии». 13.00 — Джаз-тайм. 13.30 — Визави. 14.20 — Теле-

визионный театр России. И. Ка- домцев, «Маугли», 15.40 — Первый тайм. 15.55 — Рос- сийская энциклопедия. Сер- гий Радонежский. Фильм 1-й. 16.25 — «Мы едем, едем...», 16.55 — В мире животных. 17.55 — Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов НБА. 18.55 — О конкурсе балета «Арабеск». 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — Док. фильм. «Отец». Худ. фильм.

### КАК ЗНАЧИТЕЛЬНО УМЕНЬШИТЬ ВЫПЛАТЫ НАЛОГОВ

на добавленную стоимость, на прибыль, с физических лиц и платежи в пенсионный фонд на совершенно законных основаниях, используя новую систему учета затрат, порядок определения финансовых результатов и другие возможности (Рекомендации).

Коллектив авторов. Научный руководитель — профессор Рагозин Б. А., зав. кафедрой налогообложения Московской экономической школы.

Законы РФ и инструкции Государственной налоговой службы России.

2 т., 412 с., цена — 970 руб., без НДС. Предоплата на р/с 2461349 в КБ «Гагаринский», Москва, МФО 201315, «Информ — Москва». На платежном поручении укажите свой адрес и назначение платежа — покупка авторских прав на книгу. Отправка — незамедлительно. Покупателям бесплатно высыпаем комментарии по всем вносимым в 1992 году изменениям в налоговое законодательство РФ. Организованы курсы и консультации по налогообложению.

Тел. (095) 177-28-80, (095) 113-33-22, (095) 372-85-07, телекс 411700 ВЕЛЛА (латин.), факс (095) 292-65-11 ВЕЛЛА (латин.).

113149, Москва, ул. Азовская, 6, корп. 1.

К сведению домовладельцев и иногородних граждан, имеющих домовладения в г. Опочка.

Городской Совет народных депутатов напоминает, что вам необходимо до 1 ноября 1992 года произвести перерегистрацию права пользования земельным участком в городском Совете, так как в соответствии с Законом о земельной реформе ст. 7 в случае неперерегистрации в ноябре 1992 года теряется право на пользование земельным участком.

Лиц, подавших заявления в горсовет, просим явиться для получения свидетельства на право пользования землей. При себе иметь техпаспорт домовладения.

Горсовет.

### КИНО

#### «МАЯК»

14—16 июля  
«ВИВАТ,  
ГАРДЕМАРИНЫ»

2 серии  
Начало в 18 час. 20 мин.  
и 21 час.  
17—19 ИЮЛЯ  
«ЛЕОПАРД»  
(Франция)  
Начало в 17, 19, 21 час.

Прием объявлений в газету «Красный маяк» проводится ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 9 до 17 часов.

Уважаемые читатели! Письма, поступившие в редакцию газеты «Красный маяк», не рецензируются и не возвращаются адресату. По ним не ведется переписка. Материалы, письма, заслуживающие внимания читателей, будут публиковаться.

Редакция необязательно разделяет точку зрения авторов. Авторы несут ответственность за точность предоставляемой информации.

С анонимными письмами редакция знакомится внимательно, не вступая в переписку.

Зам. редактора П. М. ВАСИЛЬЕВ.

### НАШ АДРЕС: 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-20-22, зам. редактора, ответственный секретарь — 9-17-07, отдела социальных проблем — 9-29-36, отдела сельского хозяйства — 9-16-43, корректора — 9-19-93, бухгалтера — 9-19-20, типографии — 9-17-36.

Учредители — трудовой коллектив редакции, районный Совет народных депутатов, областное управление печати и массовой информации.

Опочецкая типография областного управления печати и массовой информации.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 1348. Тираж 7618.